Hans-Dietrich-Genscher-Schule
W a c h t b e r g




Sehr geehrte Kolleginnen

Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte,

auch in diesem Jahr hatten wir wieder einen schönen und vielfältigen Tag der offenen Tür, der durch das große Engagement aller Schülerinnen und Schüler, des Kollegiums, außerschulischer Mitarbeiter und nicht zuletzt zahlreicher Eltern ermöglicht wurde. Meinen herzlichen Dank dafür!

Es war aber auch der erste Tag der offenen Tür, an dem sich die Schule unter dem neuen Namen „Hans-Dietrich-Genscher-Schule“ präsentierte. Der Name des hochverdienten ehemaligen Außenministers und Wachtberger Ehrenbürgers ist für uns Ansporn und Verpflichtung, unser Schulprogramm weiterzuentwickeln und im täglichen Leben der Schulgemeinde demokratische Werte wie Toleranz und Mitmenschlichkeit im Fokus zu haben.
Ich möchte aber gleichzeitig deutlich hervorheben, dass sich das eigenständige Profil unserer Schule nicht geändert hat. Neben dem Klassenlehrerprinzip, einem klaren Regelwerk, einer sehr guten individuellen Förderung, einer hervorragenden Berufsorientierung und einer persönlichen Atmosphäre, die durch gegenseitigen Respekt und Wertschätzung gekennzeichnet ist, ist das besondere Merkmal unserer Schule die gut funktionierende äußere Differenzierung der Schülerinnen und Schüler in Basis- und Erweiterungsklassen.
Nach wie vor werden in den Erweiterungsklassen die Kinder und Jugendlichen, vornehmlich mit Realschulempfehlung, auf hohem Leistungsniveau auf die Fachoberschulreife vorbereitet. In den Basisklassen, die nach Möglichkeit eine sehr überschaubare Größe haben, werden dagegen die Schülerinnen und Schüler, welche noch mehr Unterstützung beim Lernen benötigen, bestmöglich gefördert, um einen guten Hauptschulabschluss zu erlangen und dann selbstbewusst ihren Lebensweg in Richtung Ausbildung oder Berufskolleg weiterzugehen.

Ich würde mir wünschen, dass Sie, in vertrauensvoller Zusammenarbeit mit dem Kollegium und der Schulleitung der Hans-Dietrich-Genscher-Schule und zum Wohle Ihrer Kinder, dieses überzeugende Profil weiter unterstützen!
Personalsituation/ Schulorganisation

Zum 01.02.2017 wird Frau Söllner in den Ruhestand versetzt. Frau Werner befindet sich bis voraussichtlich Ende 2017 in Elternzeit.
Mit Genehmigung der Bezirksregierung konnten wir erfolgreich eine Vertretungsstelle besetzen und seit dem 04.11.16 Frau Linda Kubis als motivierte und engagierte Lehrerin im Kollegium begrüßen. Sie ist insbesondere für den Deutschunterricht der Flüchtlingskinder zuständig, unterstützt uns als Sonderpädagogin aber auch im Gemeinsamen Lernen.

Schulregeln
Das klare Regelwerk unserer Schule trägt dazu bei, dass hier gut gelernt und gearbeitet werden kann. Hierzu ist es aber wichtig, dass die Beachtung der Regeln immer wieder eingefordert wird. 
In letzter Zeit ist uns vermehrt aufgefallen, dass Schülerinnen und Schüler gegen das Handyverbot verstoßen haben. Wir werden solche Verstöße stets ahnden und bitten Sie als Eltern und Erziehungsberechtigte, auf Ihre Kinder einzuwirken, ihre Handys zu Hause zu lassen.
Weiterhin möchte ich noch einmal an das Kaugummiverbot auf dem gesamten Schulgelände erinnern, denn ausgespuckte Kaugummis sind nicht nur unansehnlich und schwer zu entfernen, sondern auch in höchstem Maße unhygienisch.
Termine

Vom 02. – 05. Mai 2017 wird die Hans-Dietrich-Genscher-Schule vom Team der Qualitätsanalyse besucht. Das Ministerium für Schule und Weiterbildung sieht vor, dass alle Schulen in NRW nach und nach einer solchen Qualitätsanalyse (QA) unterzogen werden. Im Vorfeld der QA gibt es am 16. März 2017 eine Informationsveranstaltung, zu der u.a. interessierte Mitglieder der Schulpflegschaft und Vertreter des Schulträgers und der Schulaufsicht eingeladen werden.

Das Kollegium wird die QA durch jeweils einen vor- und einen nachbereitenden Fortbildungstag thematisieren (z.B. im Hinblick auf die Fortschreibung des Schulprogramms). 
Darüber hinaus werden, wie in den vergangenen Jahren, im Sommer 2017 wieder die Externenprüfungen an unserer Schule durchgeführt. Durch diese Prüfungen haben junge Erwachsene die Chance, nachträglich einen Hauptschulabschluss zu erwerben.

Ich bitte um Ihr Verständnis, dass für die Schülerinnen und Schüler an diesen Tagen kein Unterricht stattfinden kann.
Termine im Überblick
· 23.12.16 – 08.01.17: Weihnachtsferien

· 02.02.17:

  Lehrerfortbildung (kein Unterricht!)
· 03.02.17:

  Ausgabe der Halbjahreszeugnisse
· 
23.02.17:

  Weiberfastnacht, Karnevalsfeier
· 24.02.17:

  Karnevalsfreitag (kein Unterricht!)
· 27.02.17:

  Rosenmontag (kein Unterricht!)
· 28.02.17:

  Veilchendienstag (kein Unterricht!)
· 14.03.17:

  Lernstandserhebung Deutsch (Jahrgang 8)
· 16.03.17:

  Lernstandserhebung Englisch (Jahrgang 8) / Info-



  Veranstaltung QA
· 21.03.17:

  Lernstandserhebung Mathe (Jahrgang 8)
· 27.03. – 31.03.17:
  Schnupperpraktikum (Jahrgang 8)
· 08.04. – 23.04.17:
  Osterferien
· 02. – 05.05.17:
  Qualitätsanalyse
· 04.05.17:

  Elternsprechtag  bzw. Zukunftskonferenzen in den 



  Jahrgängen 8/9
· 11.05.17:

  Schulkonferenz
· 16.05.17:

  ZP 10 Deutsch
· 18.05.17:

  ZP 10 Englisch
· 23.05.17:

  ZP 10 Mathe
· 25.05.17:

  Christi Himmelfahrt (kein Unterricht!)
· 26.05.17:

  Lehrerfortbildung (kein Unterricht!)
· 05./ 06.06.17:
  Pfingstmontag/ Pfingstferientag (kein Unterricht!)
  
· 15./.16.06.17:
  Fronleichnam/ Ausgleichstag ToT (kein Unterricht!)
· 27.06.17:

  Externenprüfungen (kein Unterricht!)
· 30.06.17:

  Entlassfeier
· 14.07.17:

  Zeugnisausgabe

Nun bleibt es mir noch, Ihnen und Ihren Familien frohe und erholsame Festtage und alles Gute für das neue Jahr zu wünschen!
Mit freundlichen Grüßen
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Hendrik Heimbach, Rektor
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